Indexatie volgens het MITT pensioenreglement .

HOOFDSTUK 7: INDEXERING

Artikel 27. Verhoging pensioenrechten

Indien en voor zover de middelen van het fonds dit naar het oordeel van het bestuur toelaten,kunnen jaarlijks op 1 januari de ingegane pensioenen en de aanspraken van gewezen deelnemers worden verhoogd met het prijsindexcijfer tot maximaal het loonindexcijfer.

De aanspraken van deelnemers worden maximaal verhoogd met het loonindexcijfer. Indien een indexcijfer negatief is, wordt dit gesteld op nul. Aan de premievrije aanspraken worden hierbij ten minste dezelfde toeslagen toegekend als aan de ingegane pensioenen.

Het bestuur beslist evenwel jaarlijks in hoeverre pensioenrechten en pensioenaanspraken

worden aangepast. Voor deze voorwaardelijke indexatietoezegging is geen  bestemmingsreserve gevormd en wordt geen premie betaald.

Interpretatie van het hoofdstuk over indexering volgens het bestuur van pensioenfonds MITT: 

Zoals omschreven in het pensioenreglement is de indexatie voorwaardelijk. Er wordt geen geld gereserveerd voor indexatie en er is geen recht op indexatie. Ook op langere termijn is het niet zeker of, en in hoeverre, indexatie zal plaats vinden. Jaarlijks besluit het bestuur of er voldoende financiële middelen zijn om te indexeren. De indexatie vindt voor actieve deelnemers plaats op basis van het loonindexcijfer in de bedrijfstak MITT. Voor slapers en inactieven vindt indexatie plaats op basis van maximaal het laagste van het prijsindexcijfer en het loonindexcijfer in de bedrijfstak MITT. Zijn er naar het oordeel van het bestuur niet of niet voldoende middelen dan vindt er geen of slechts een gedeeltelijke indexatie plaats.
