FINANCIERING ACORDIS PENSIOENFONDS 

Acordis Beheer B.V. (de rechtsopvolger van Acordis Nederland B.V.) is verplicht er voor zorg te dragen dat er voldoende middelen in het AcPF aanwezig zijn om de door Acordis Nederland B.V. gedane pensioentoezeggingen gestand te doen en wel om de volgende redenen:
1. In de “Statuten en Huishoudelijk Reglement” van augustus 2004 (ref. 1; pg 1) staat tot drie maal toe de volgende tekst vermeld: “.…van de door Acordis Nederland B.V. gedane pensioentoezegging …….”. 
Het is evident dat degene die pensioenen toezegt, er ook voor moet zorgen dat de financiële middelen aanwezig zijn. 
2. De “Statuten en Huishoudelijk Reglement” vermeldt verder (pg. 1) dat “De uitvoering van de door Acordis Nederland B.V. gedane pensioentoezegging is in Acordisverband toevertrouwd aan de Stichting Pensioenfonds Acordis.”
AcPF is dus niets meer dan een uitvoeringsorgaan, dat de pensioenverplichtingen, die de werkgever is aangegaan, voor de werkgever beheert en uitvoert. De pensioenverplichting is niet overdraagbaar. 
3. In de Financierings Overeenkomst van januari 2004 (ref. 2) staat in artikel 2:
“Acordis verplicht zich jaarlijks zodanige bedragen aan het fonds te betalen als nodig zijn om het fonds in staat te stellen aan de in de aanhef omschreven pensioenverplichtingen en overgangsregelingen te voldoen en wel overeenkomstig de methodiek en grondslagen vastgelegd in de laatste door het bestuur van het fonds vastgestelde actuariële en bedrijfstechnische nota die ter kennis van Acordis is gebracht en waartegen Acordis binnen drie maanden nadat deze aan haar ter kennis is gebracht geen bezwaren heeft aangetekend.”
Hier staat dat Acordis zich verplicht om de middelen van het fonds jaarlijks op een zodanig niveau te brengen dat het fonds aan de verplichtingen, die Acordis is aangegaan, kan voldoen. Dat wil zeggen dat Acordis niet alleen de jaarlijkse premies moet afdragen, maar dat Acordis er jaarlijks ook voor dient te zorgen dat de middelen die (later) nodig zijn om te indexeren op het vereiste peil worden gebracht. 
4. Verder vermeldt de Financierings Overeenkomst (art. 7):
“Acordis verplicht zich er voor zorg te dragen dat aan het fonds die medewerking wordt verleend, die het behoeft om de pensioenregeling overeenkomstig de statuten en reglementen van het fonds uit te voeren..” 
Nogmaals verplicht Acordis zich hier om mee te werken aan het uitvoeren van het pensioenreglement. Dit impliceert ook financiële medewerking.
5. In Artikel 9  van de Financierings Overeenkomst  staat:
“Indien in enig jaar op de balansdatum blijkt dat de contante waarde van de tot de balansdatum verworven pensioenaanspraken krachtens het in de aanhef vermelde pensioenreglement op de in de in artikel 2 bedoelde actuariële en bedrijfstechnische nota vermelde grondslagen niet door aanwezig vermogen is gedekt, zal Acordis per de dag dat door het bestuur de balans van het fonds wordt vastgesteld ten behoeve van het fonds een voor het bestuur van het fonds aanvaardbare voorziening treffen, zodanig dat alsdan voornoemde contante waarde als gedekt kan worden beschouwd.”
Duidelijk staat hier vermeld dat als er een tekort aan vermogen is, Acordis dit moet aanvullen. Er staat niet dat het pensioenfonds door kortingen op indexeringen van gepensioneerden de tekorten moet aanzuiveren. 
Bovendien staat hier vermeld dat een voor het bestuur aanvaardbare voorziening dient te voldoen aan de voorwaarde dat de contante waarde als gedekt kan worden beschouwd. Met andere woorden, het staat het bestuur niet vrij afspraken te maken die hier niet aan voldoen zoals onder CvA onder 9 gesuggereerd wordt met de opmerking “Het stond PfA c.s. vrij die afspraak te maken, ook voor zover PfA tegenover die (aanzienlijke) betaling voor het overige kwijting verleent voor aanspraken die zij uit hoofde van de financierings overeenkomst al dan niet geldend zou kunnen maken”.
