Velp 4 juli 2007

Commentaar op nieuwsbrief juni 2007 van het bestuur van het pensioenfonds AcPF.
Het bestuur van AcPF heeft u de afgelopen week een nieuwsbrief gestuurd waarin men een toelichting geeft op een aantal zaken:

1. financiële positie van het fonds;
2. de mislukte overgang naar het MITT;
3. de rechtszaak die de VGAcordis heeft aangespannen tegen Acordis c.s.;
4. de mogelijke overgang van het pensioenfonds naar een verzekeringsmaatschappij. 

Het bestuur van de VGAcordis vindt de genoemde brief zonder meer tendentieus. Hieronder wordt commentaar gegeven op de verschillende thema’s.
1. Financiële positie van het fonds

Het bestuur van AcPF blijkt zeer tevreden te zijn met de toename van de dekkingsgraad van 123,3% (ultimo 2005) naar 125,8% (ultimo 2006) en zegt dat daardoor het fonds er een stuk beter voor staat (het pensioenfonds van Akzo Nobel had per ultimo 2006 een dekkingsgraad van 146%).
Het beleggingsrendement van ons pensioenfonds was echter vorig jaar uiterst pover. Het rendement bedroeg in 2006 slechts 2,7% (ter vergelijking Akzo Nobel scoorde 11,8% en ABP 9,5%) waardoor de dekkingsgraad zelfs duidelijk gedaald zou zijn, ware het niet dat door het legen van allerlei soorten reservepotjes toch nog een winst in dekkingsgraad kon worden voorgeschoteld. 

2. Mislukte overgang naar MITT
In de brief wordt gesteld dat het een gemiste kans is dat het fonds zich niet bij het MITT heeft kunnen aansluiten en dat de door de VGAcordis aangespannen rechtszaak hier schuld aan is. Dat willen wij graag rechtzetten.

Wij zijn juist van mening dat, vanwege de lopende gerechtelijke procedure, ons die ellende bespaard is gebleven. We vinden het MITT niet het bedrijfstak pensioenfonds waar we op zitten te wachten. Het fonds heeft geen indexatie ambitie en is kennelijk voornamelijk voor laagbetaalde deelnemers, gezien het lage vermogen per deelnemer. 

Misschien ten overvloede wordt hieronder nogmaals de indexatie-strategie van het MITT geciteerd (bron www.pensioenfondsmitt.nl )
Indexatie
Zoals omschreven in het pensioenreglement is de indexatie voorwaardelijk. Er wordt geen geld gereserveerd voor indexatie en er is geen recht op indexatie. Ook op langere termijn is het niet zeker of, en in hoeverre, indexatie zal plaats vinden. Jaarlijks besluit het bestuur of er voldoende financiële middelen zijn om te indexeren. De indexatie vindt voor actieve deelnemers plaats op basis van het loonindexcijfer. Voor slapers en inactieven vindt indexatie plaats op basis van maximaal het laagste van het prijsindexcijfer en het loonindexcijfer. Zijn er naar het oordeel van het bestuur niet of niet voldoende middelen dan vindt er geen of slechts een gedeeltelijke indexatie plaats.

Dit is onvergelijkbaar veel slechter dan de formulering die wij in ons pensioenreglement hebben staan. Meer daarover in het volgende punt.

3. Rechtszaak VGAcordis tegen Acordis c.s.
Het is correct dat het bestuur van AcPF opmerkt dat wij door de kantonrechter in Arnhem in het ongelijk zijn gesteld. Onze belangrijkste eis was de onvoorwaardelijkheid van de indexatie tot een maximum van 4%. 
Het bestuur van AcPF maakt echter een vergissing als men stelt dat onze eisen “niet meer verder ter discussie kunnen worden gesteld”.  
Wij zijn van mening dat de de kantonrechter een erg simplistische interpretatie heeft gegeven aan het indexatie-artikel uit ons pensioenreglement. Onze advocaat denkt dat wij een grote kans maken om de eis over de onvoorwaardelijkheid van de indexatie in hoger beroep alsnog te winnen. Het bestuur zal dan ook in de komende algemene ledenvergadering de leden het voorstel doen te besluiten tot het instellen van hoger beroep tegen de uitspraak van de kantonrechter. Daarbij kunnen we optimaal profiteren van het feit dat de Vereniging van Gepensioneerden van Akzo Nobel voor hetzelfde thema reeds in hoger beroep is gegaan (dwz aanzienlijk minder kosten voor ons). 
4.Overgang naar een verzekeringsmaatschappij

Veel meer zien wij in de mogelijkheden om ons pensioenfonds onder te brengen bij een verzekeringsmaatschappij met een vooraf overeengekomen vaste indexatie per jaar. Zodat iedereen weet waar hij aan toe is, ook op de lange termijn. Gelukkig zit het bestuur van ons pensioenfonds nu ook op deze toer. 
Zolang er echter geen acceptabel voorstel in die richting is, inclusief  de financiering van de ontbrekende gelden door Acordis, zullen wij doorgaan met onze strijd en vooralsnog in hoger beroep gaan, als de leden daarin toestemmen.

