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verwerking inkomensafhankelijke bijdrage ZVW
Geachte heer Feijen,
Wij willen u informeren over de problematiek die wij zijn tegengekomen bij de inhouding van de inkomensafhankelijke bijdrage zorgverzekeringswet op de pensioenbetaling van januari. Deze problematiek is ontstaan doordat wij van de belastingdienst tegenstrijdige berichten hebben ontvangen over de toepassing van de maximering.
Niet eerder dan op 19 januari jl. hebben wij definitief uitsluitsel van de belastingdienst ontvangen over de te hanteren methodiek. Op basis van eerdere berichtgevingen hebben wij de inkomensafhankelijke bijdrage berekend over uw volledige uitkering. Door deze methodiek zou u in de loop van het jaar de maximaal af te dragen inkomensafhankelijke bijdrage bereiken. Echter de berichtgeving van 19 januari geeft aan dat wij rekening moeten houden met een maandmaximum van euro 2.501,25. Dit betekent dat de maximaal per maand in te houden bijdrage voor u lager is, dan in eerste instantie is berekend. Wij zullen in de week van 23 januari de te veel ingehouden bijdrage aan u uitbetalen, omdat het niet meer mogelijk was om dit voor de reguliere uitbetaling te corrigeren.
Tevens treft u bijgaand de juiste bruto-netto specificatie aan.
Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.
Met vriendelijke groet,
AZL
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Van toepassing zijn de Algemene Voorwaarden AZL, welke zijn gedeponeerd ter griffie van de Arrondissementsrechtbank te Maastricht;
een exemplaar van deze voorwaarden wordt op verzoek toegezonden.
