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:
Vereniging van Gepensioneerden Acordis

van 


: 
Deelnemersraad van het Acordis Pensioenfonds 

datum

:
22 juni 2005

Geachte Bestuur,

De Deelnemersraad van het Acordis Pensioenfonds heeft uw brieven van 22 mei en 8 juni  ontvangen. Van het Bestuur ontving de Deelnemersraad op 23 mei de overeenkomst tussen Acordis Beheer bv en de Stichting Pensioenfonds Acordis van 18 mei 2005. 

Daarnaast heeft de Deelnemersraad in een extra vergadering van 13 juni een uitgebreide toelichting gehad van de voorzitter en de secretaris van het Bestuur op de overeenkomst tussen Acordis Beheer bv en de Stichting Pensioenfonds Acordis.  
Het Bestuur van het Fonds is van mening dat het bedrag van 10 miljoen Euro het maximaal haalbare is. Een juridische procedure om een hoger bedrag binnen te halen is een langdurige en kostbare zaak en de uitkomst is ongewis.Zo’n procedure vindt de Deelnemersraad niet in het belang van het Fonds en zijn (toekomstige) gepensioneerden. 

De Deelnemersraad hoeft ook geen advies gevraagd te worden over de Overeenkomst; wel is een voorwaarde dat de vakverenigingen akkoord moeten gaan.

De Deelnemersraad heeft in zijn vergadering van 13 juni besloten om een “positief” advies te geven over de waardeoverdracht van de deelnemers van Colbond bv.

Met vriendelijke groeten,

Pieter van der Poel

(secretaris Deelnemersraad)

Bijlage : 
het verslag van 13 juni 2005 




Advies waardeoverdracht Colbond 

