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Geacht bestuur,
Uw brief van 26 januari 2006 hebben wij in goede orde ontvangen en in onze bestuursvergadering van 13 februari behandeld. In uw verwijten over ons handelen, als bestuur van de Vereniging van Gepensioneerden Acordis (VGAcordis), herkennen wij ons in het geheel niet. De betreffende opmerkingen hierover hebben wij dan ook voor kennisgeving aangenomen.
Het is duidelijk dat wij als bestuur met u van mening verschillen over de onvoorwaardelijkheid van de toe te passen indexatie op de pensioenen van de niet-actieve deelnemers aan uw pensioenfonds.

Keer op keer probeert u er ons van te overtuigen dat het niet of niet volledig indexeren is te rechtvaardigen op grond van artikel 2.7.5 van het reglement en cao-afspraken die gemaakt zijn met vakbonden.  Een positie die wij niet delen en zullen laten toetsen.

Met het uittreden van de Colbond-groep en de Diolen-groep hebben wij als VGAcordis geen enkele bemoeienis. Wij zien dan ook niet in dat onze handelwijze, die uitsluitend gericht is op het verdedigen van de belangen van onze leden, tot mogelijk schadelijke gevolgen kan leiden.

Onze activiteiten beperken zich uitsluitend tot de zorg dat verworven pensioenrechten volledig en blijvend gehonoreerd zullen worden voor alle collega’s die in hun verdere leven hiervan afhankelijk zijn. 
Wat onze website betreft betrachten wij de grootste zorgvuldigheid. Zo hebben wij er bijvoorbeeld voor gezorgd dat onze website niet via de zoekmachine Google gevonden kan worden.
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