Vereniging Gepensioneerden Acordis


 24 augustus 2005
Geachte heer Boer,

Wij zouden u graag uitgenodigd hebben voor een gesprek met het bestuur van het Acordis Pensioenfonds. Echter, op ons verzoek aan het bestuur van AcPF voor een gesprek, in het bijzijn van DNB, ontvingen wij een nietszeggend antwoord. Daarom zien wij ons genoodzaakt om u direct te benaderen met onze grote zorgen over het Acordis Pensioenfonds. 
Het enige alternatief  voor ons zou de publiciteit zijn, maar dat is wel het laatste in onze overwegingen.
Het bestuur van AcPF heeft een overeenkomst gesloten met Acordis over de afkoop en beëindiging van de financieringsovereenkomst met het AcPF. Deze overeenkomst zal ingaan na uitpassing van Colbond en Diolen uit het fonds, waardoor het AcPF in feite een op zichzelfstaand Pensioenfonds wordt zonder actieve leden en zonder sponsor. Elke toekomstige tegenvaller in de beleggingsresultaten komt dan uitsluitend voor rekening van de  gepensioneerden.

Wij zijn van mening dat het bedrag dat Acordis in het AcPF zal storten (€ 9,5 mln) volstrekt onvoldoende is om het Fonds op een verantwoorde manier aan zijn lot over te laten. De dekkingsgraad wordt slechts 118% en is niet op basis van de actuele kapitaalrente, zoals de FTK regels voorschrijven.
Omdat de dekking van het sponsorloze pensioenfonds van inactieven niet voldoende is, denken wij dat het in de toekomst steeds problematischer zal worden om de toegezegde verplichtingen na te komen.

Eerder was door een onafhankelijk actuaris uitgerekend dat er  €24 mln gewenst zou zijn voor een dergelijke operatie en wij kunnen ons dan ook niet voorstellen dat DNB zich met de overeenkomst accoord kan verklaren.   
Wij zouden het  zeer op prijs stellen als u de financiële positie van AcPF nog eens zeer kritisch zou willen doorlichten en ons op de hoogte zou willen stellen van uw bevindingen.  
Namens de Vereniging Gepensioneerden Acordis,
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