Velp, 9 april 2005 
Geachte leden van het bestuur van het AcPF,
Het zal u als leden van het bestuur van het AcPF niet verbazen dat een steeds groter aantal gepensioneerden zeer verontrust is over hun pensioen. Het wordt steeds duidelijker dat Acordis haar pensioenverplichtingen alleen als kostenpost ziet.  Wij vrezen dat onze pensioenrechten niet zonder slag of stoot overeind te houden zijn.
Wij willen memoreren dat bij de overname van Acordis door CVC per 1-1-2000 de werknemers te horen kregen dat Acordis als sterke onderneming verder zou gaan met een gezonde toekomst. In het kader van de overname werd afgesproken dat Acordis dezelfde pensioenaanspraken zal toekennen als Akzo Nobel. De werknemers werden zelfs aangespoord om hun bij Akzo Nobel opgebouwde aanspraken over te dragen aan Acordis. Niets bleek minder waar te zijn. Acordis werd rap opgesplitst en in onderdelen verkocht, waarbij de winst voor de aandeelhouders inmiddels al buitensporig hoog te noemen is. Thans staat Acordis op het punt om ook de laatste Business Units af te stoten en het ziet er naar uit dat Acordis zijn winsten nog verder wil verhogen door haar pensioenverplichtingen niet na te willen komen. Het is voorts duidelijk dat het AcPF bij afsplitsen van actieven en na wegvallen van de sponsor een beroerd risico profiel krijgt voor de gepensioneerden.
Wij zien derhalve de noodzaak om ons sterk te maken en hebben daarom de Vereniging van Gepensioneerden van Acordis (VGAcordis) opgericht met een eigen website http://www.vgacordis.nl . 
Het is niet ons doel om op de stoel van het bestuur van het AcPF te gaan zitten maar we willen wel in gesprek komen om gezamenlijk de pressie op Acordis op te voeren met het doel dat Acordis alle ons gedane pensioenbeloften nakomt. 

Gezien de toekomst van Acordis Beheer BV lijkt ons het nastreven van compromissen verleden tijd en moet het zeker stellen van de opgebouwde rechten de enige leidraad vormen bij de onderhandelingen over pensioenen. Naar onze mening moet het bestuur van AcPF alle wettig ter beschikking staande middelen aanwenden ter bescherming van deze rechten. 
De VGAcordis zal, indien noodzakelijk, niet schromen om de publiciteit op te zoeken of naar de rechter te stappen.
Zo willen wij, dat tenminste de volledige claim die bij Acordis is neergelegd gehonoreerd wordt. Er kan niet gemarchandeerd worden over een claim die door onafhankelijke experts is berekend en ons toekomt. Het feit dat de beurs ons momenteel gunstiger gezind is mag geen reden zijn om met minder dan de volledige eis genoegen te nemen.

Verder willen wij dat, wanneer Acordis zichzelf opheft, de opgebouwde pensioenrechten bij een verzekeringsmaatschappij worden herverzekerd. Of Acordis moet met een oplossing komen die dezelfde waarborgen biedt als die van een verzekeringsmaatschappij. 

Van u zouden wij graag vernemen wat ùw plannen zijn voor het geval Acordis zichzelf opheft, of wat op hetzelfde neerkomt, als Acordis als “onderneming” blijft bestaan, maar geen eigen vermogen meer bezit.

 

Wij hopen van harte dat we samen met het bestuur van AcPF een bevredigende oplossing voor de pensioenproblematiek kunnen bereiken.
Namens de Vereniging van Gepensioneerden van Acordis,
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