Geachte heer Feijen,

 

De informatie op uw website omtrent de betalingsspecificaties januari 2006 en toelichtingsbrief hierbij is niet geheel correct.

 

De 'inkomensafhankelijke bijdrage' van 4,4% wordt inderdaad berekend over het pensioen plus eventuele vergoedingen ZVW minus een eventuele pensioenpremie NP. Zodra het maximum bedrag ad. € 30.015,00 is bereikt zal de inhouding van de 'inkomensafhankelijke bijdrage' inderdaad worden stopgezet. Er is dus niet gekozen voor een maximale inhouding van € 110,06 per maand, maar in overleg met de Belastingdienst heeft AZL ervoor gekozen de thans uitgevoerde systematiek te hanteren.

 

De eventuele 'vergoeding ZVW' die wordt uitgekeerd is tijdelijk 'bevroren' en derhalve gelijk aan de vergoeding die de uitkeringsgerechtigde hebben ontvangen in de maand december 2005. Het bestuur van de Stichting Pensioenfonds Acordis zal binnenkort een besluit nemen over de daadwerkelijke vergoeding die zal worden uitgekeerd. Men is hier momenteel nog in afwachting van berekeningen van de actuaris, zodat er een duidelijk beeld ontstaat van de nieuwe situatie na invoering van de nieuwe ZVW.

 

Het feit dat er geen basis -en aanvullende premies worden ingehouden i.v.m. het collectieve contract dat Stichting Pensioenfonds Acordis met OZF/Achmea heeft gesloten ligt hem in het feit dat de premies niet tijdig door OZF/Achmea zijn aangeleverd. De oorzaak ligt hem hier voornamelijk in de mega -operatie die door de invoering van de nieuwe ZVW in werking is getreden. OZF/Achmea zal streven naar tijdig levering van de premies voor de maand februari, waarna wij bij de betalingen van februari 2006 eveneens de premies van januari 2006 zullen inhouden.

 

Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

 

 

 

Met vriendelijke groet,

 

Robert Blom
Rechtsvaststeller
Pensioenbureau 2
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