Het zwarte pensioengat (Jeroen de Boer)
SOBERDER REGELINGEN NOPEN BURGER ZELF TE ONDERZOEKEN OF HIJ NA ZIJN 65STE VOLDOENDE INKOMEN BEHOUDT. DAT KAN IN DRIE STAPPEN
Het Nederlandse pensioenstelsel onder​gaat een versoberingskuur. Dus zullen werknemers wel volop bezig zijn om zelf te sparen of te beleggen voor de oude dag. Nou, dat valt reuze tegen. Uit een speciale pensioen-enquête van de Postbank Beleg​gingsbarometer blijkt dat slechts twee op de vijf particuliere beleggers geld opzijzetten voor de oude dag. Van die groep kiest bijna de helft voor lijfrentes en belegt 30 procent zelf voor aanvullend pensioen.
Dat particuliere beleggers zich niet mas​saal indekken tegen pensioentekorten, heeft veel te maken met de perceptie van de eigen situatie. Precies 44 procent is tevreden over het pensioen, terwijl 39 procent denkt een pensioengat te hebben. De rest weet niet hoe zijn pensioen ervoor staat.
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Hoe ernstig is een matig ontwikkeld pensioenbewustzijn? Heel ernstig, beweert het Verbond van Verzekeraars, ïn 2003 hadden vier op de vijf werknemers een pensioengat, aldus de lobbyclub. Die baseert zich op de zo​geheten 70-procentnorm: het idee dat de AOW-uitkering en het werkgeverspensioen samen 70 procent van het laatstverdiende loon moeten bedragen. Zo niet, dan is er spra​ke van een pensioengat.
Maar de 70-procentnorm is het afgelopen jaar voor de meeste werknemers irrelevant geworden. Pensioenfondsen zijn massaal overgestapt van eindloonregelingen op toe​zeggingen die gebaseerd zijn op het gemid​delde loon. Werknemers bouwen volgens dat laatste systeem jaarlijks een bedrag op dat steeds is gebaseerd op het actuele salaris. Als het economisch goed gaat, groeit de pensioenpot elk jaar mee met loon- of prijs​stijgingen. Maar in een middelloonstelsel mogen pensioenfondsen de zogeheten in​dexatie ook een jaartje overslaan indien hun financiële situatie penibel is. De kans dat werknemers uiteindelijk een lager pensioen opbouwen dan 70 procent van hun gemid​delde loon is redelijk groot. Hebben vrijwel alle werkenden dus plotseling een gapend pensioengat? Nee.
Er bestaat geen normpercentage waarmee werknemers kunnen vaststellen of ze te weinig pensioen hebben. Wees dus beducht voor commer​ciële adviseurs die een potentieel pensioengat toetsen met alge​mene vragen als: 'Haalt u de veertig dienstjaren? Bent u wel eens van werkgever veranderd? Bent u tweeverdiener?' Honderd procent garantie dat een van die vragen een 'verkeerd' ant​woord oplevert, waarop onver​mijdelijk de offerte met een kant-en-klaar spaar- of beleggingspro​duct volgt. Daar worden alleen banken en verzekeraars beter van.
Toch is het riskant om het ei​gen pensioen volkomen te nege​ren. Wie onder een middelloon-regeling valt, moet, zo adviseert de Consumentenbond, eens per twee jaar een 'APK-keuring' voor het eigen pensioen doen.
Hoe werkt dat? Om te begin​nen is vooraf ongewis hoe lang iemand leeft. Demografen schatten dat man​nen in 2040 gemiddeld 78 jaar oud worden en vrouwen 83. Alleen, niemand weet of het ge​middelde op hem van toepassing is.
Bij het bepalen van een eventueel pen​sioengat gaat het om twee zaken. 

Eén: wat is de pensioenbijdrage van de werkgever en welk AOW-bedrag komt daarbij ? Twee: is het pensioen toereikend om toekom​stige uitgaven en behoeften te financieren?

Het achterhalen van de pensioenopbouw komt neer op een driestappentest.
Stap 1: Wat draagt uw huidige werkgever bij?
Wie in dienst is bij een werk-gever met een eigen pensioen​regeling, ontvangt eik jaar een overzicht van zijn pensioen​opbouw. Daarop moet fonds of verzekeraar aangeven wat de totale aanspraak is voor het ouderdomspensioen, het be​drag dat iemand na de pensio​nering jaarlijks krijgt als hij of zij in dienst blijft bij dezelfde werkgever. Het ouderdoms​pensioen gaat in principe in op 65-jarige leeftijd, al verschil​len de regelingen per werkge​ver. Valt u onder een middel-loonregeling, controleer dan of die is geïndexeerd, dus: meegroeit met loon- of prijs​stijgingen. Daarover moeten pensioenfondsen deelnemers jaarlijks informeren. Zelfstandigen die via de fiscaal begunstigde oudedagsreserve van hun bedrijf stortingen doen in een persoonlijke pensioenpot, moeten meer werk verrichten. Meestal is geregeld dat vermogen via beleg​gingen wordt vergaard. Maar wat voor jaar​lijkse uitkering de pensioenpot oplevert, moe ten zelfstandigen zelf bepalen en controleren - eventueel met hulp van een adviseur.
Stap 2: Wat zït er bij oude werkgevers?
Wie van baan wisselt, krijgt te maken met ver​schillende spaarpotten voor de oude dag. Als de pensioenaanspraak van een oude werkge​ver niet is overgeheveld naar het pensioen​fonds van de huidige werkgever, moeten di​verse aanspraken worden opgeteld. Pensioen​fondsen van eerdere werkgevers kunnen op verzoek aangeven wat bij hen is opgebouwd. De Nederlandsche Bank houdt op zijn website (www.dnb.nl) een register bij met ge​gevens van pensioenfondsen en verzekeraars die pensioenregelingen uitvoeren. Dit register biedt ook hulp bij het traceren van aanspraken bij fondsen die niet meer bestaan.
Stap 3: hoe hoog is uw AOW?
De AOW-uitkering is gekoppeld aan het mini​mumloon. Voor alleenstaanden is de AOW dit jaar 11.611,20 euro, inclusief vakantiegeld, voor een gehuwde of samenwonende 7.948,08 euro. Om een volledige AOW-uitke​ring te ontvangen moet iemand tussen zijn 15de en 65ste in Nederland hebben gewoond (of vanuit het buitenland AOW-premie heb​ben betaald). Voor elk jaar dat dit niet het ge​val is, wordt de uitkering met 2 procent ge​kort. Wie vijfjaar in het buitenland woonde na  zijn vijftiende, krijgt 10 procent minder. 
Verder is het onderscheid tussen de AOW en de zogeheten franchise die werkgevers hanteren essentieel. Pensioenfondsen base​ren hun toezeggingen niet op het hele jaarsa​laris. Over een deel van het brutosalaris wordt geen pensioen opgebouwd, de franchise. Pen​sioenfondsen gaan ervan uit dat de franchise wordt gedekt door de toekomstige AOW-uit​kering. Maar dat is vaak niet het geval. Zo is de franchise van de meeste pensioenfondsen hoger dan de AOW-uitkering voor gehuwden en samenwonenden. Voor werknemers telt uiteindelijk de hoogte van de AOW-uitkering.
De optelsom van aanspraken bij pen​sioenfondsen plus de AOW-uitkering levert een concreet pensioenbedrag op. Dat kan jaarlijks worden vergeleken met het inkomen. Is het pensioen lager dan 70 procent van het bruto-inkomen, dan hoeft dat niet meteen re​den te zijn voor paniek. Om te beginnen is er een verschil tussen bruto- en nettobedragen. Vijfenzestigplussers betalen minder inkom​stenbelasting in de eerste twee tarief schijven. Wie wil weten wat een bepaald brutobedrag tegen de lagere seniorentarieven netto ople​vert, kan dat laten berekenen door de calcula​tor van de website www.pensioenkijker.nl.
Rest de vraag: sluit het pensioeninkomen aan bij latere uitgaven en behoeften? Zijn de kosten van levensonderhoud wellicht lager rond de pensioenleeftijd, omdat de kinderen het huis uit zijn en niet meer studeren? Is de hypotheek afgelost als de pensioenleeftijd na​dert? Of ligt er een erfenis in het verschiet die ruimte biedt om een en ander bij te spijkeren?
Tot slot: de levensstijl van de toekomstige pensionado. Veel verre reizen, of juist liever thuis zitten met een boekje? Dat bepaalt mede hoeveel pensioen genoeg is. Pas als de AOWen het werkgeverspensioen, ondanks lagere
belastingen en kosten voor het levensonderhoud, krap aanvoelen, is het raadzaam om actie te ondernemen. Bijvoorbeeld door zelf te sparen of te beleggen voor de oude dag. Maar ook dat brengt geen absolute zekerheid, want krapte blijft een rekbaar begrip. Het pensioen​ gat is bovenal een zwart gat.
