Voor de doe-het-zelver (Esther van Rijswijk)
ZELF SPAREN VOOR PENSIOEN IS ALTERNATIEF VOOR INSCHAKELEN BANK OF VERZEKERAAR. HOU HET SIMPEL, DOE DE TEST, VERGEET FISCAAL VRIENDELIJK
Het echte leven begint met het pensioen! Maar romantische of juist ruige reizen, met oude of nieuwe partners kosten een lieve duit. Net als de cursus schilderen in Tos​cane of culinaire weekeindjes. Voor menig​een zal een pensioen van, zeg, 60 procent van het gemiddelde loon dat hij in zijn leven ver​diende voldoende zijn. Maar wie nog vol plannen zit of bijvoorbeeld eerder wil stoppen met werken, heeft meer nodig.

Dat wordt sparen dus. Veel hoeft dat niet te zijn. Wie vanaf zijn 40ste maandelijks 20 euro opzijzet, heeft op zijn 65ste 10.000 euro extra (zie 'Sparen kan ook lonen' op pagina 84). En dat hoeft echt niet per se met hulp van de fiscus. Tips voor doe-het-zelvers onder de pensioenspaarders.
1. Maak een plan
Denk na over wat u nodig heeft. En wanneer. Veel pensioenfondsen bieden aanvullende re​gelingen, en aangezien pensioenfondsen rela​tief goedkoop en efficiënt te werk gaan, kan het voordelig zijn om daarvan gebruik te maken.
Wie het begint te duizelen bij termen als nabestaandenpensioen,  arbeidsongeschikt heidspensioen, franchise en opbouwpercen-lage is er www.pensioenkijker.nl. Dat is een neutrale en objectieve website vol informatie over pensioenen.
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2 'Fiscaal vriendelijk' is vaak onzin
'Belastingvrij pensioen opbouwen klinkt mooier dan het is,' zegt Rob Goedhart, pen​sioenspecialist van de consumentenbond. De premie van lijfrenteproducten en koopsom​ polissen mag dan aftrekbaar zijn in 'box l',de
belastingcategorie voor inkomen uit werk, ooit moet er toch worden afgerekend met de fiscus. Namelijk als het tot uitkering komt. De lijfrente- en koopsompolissen van banken en verzekeraars leveren daarom alleen een voor​
deel op voor mensen die als ze eenmaal 65 zijn in een lager belastingtarief zullen vallen. Mensen met een hoger inkomen die ook straks nog in de 52-procentschaal vallen, heb​ben er dus weinig aan 'De enige reden om een lijfrenteverzeke​ring te kopen, is dat je je daarmee verzekert te​gen oud worden,' zegt Goedhart. Immers, een lijfrente keert jaarlijks een vast bedrag uit, ook als iemand 105 wordt.
Maar ook dit argument betekent niet dat nu al voor de dure producten van verzekeraars hoeft te worden gekozen. Immers, wie flink doorspaart, kan met zijn kapitaaltje op 65-jarige leeftijd naar de bank en er een lijfrente van kopen die tot aan de dood uitkeert.
3 'Fiscaal vriendelijk' is duur
Wie toch graag in box l wil beleggen omdat hij verwacht straks in een lager tarief te vallen, moet zich afvragen of de kosten wel opwegen tegen dat voordeel. Want die kosten zijn hoog. De ingewikkelde producten van banken en verzekeraars zijn erg ondoorzichtig om zo de hoge winstmarges te verbergen. Al jaren wei​gert de financiële sector openheid van zaken te geven over de kosten en risico's van zijn producten. De 'financiëlebijsluiter', die sinds vier jaar daarover uitleg moet geven, is in dat opzicht een mislukking.
Zolang banken en verzekeraars de ge​vraagde helderheid niet geven, moeten pen​sioenspaarders er rekening mee houden dat bij sommige producten de kosten kunnen op​lopen tot meer dan 20 procent. Ook als in de brochure staat dat die kosten 'slechts' 8 pro​cent zijn. Allerlei verborgen kosten worden niet genoemd.
Dan te bedenken dat de jaarlijkse kosten van zelf sparen in vermogensbox 3 'slechts' 1,2 procent bedragen in de vorm van de ver-mogensrendementsheffing. Plus natuurlijk, er valt niet aan te ontkomen, de kosten die ge​paard gaan met zelf beleggen. Maar dat kan hoe dan ook stukken goedkoper dan tegen de bedragen die banken en verzekeraars reke​nen.
4 Doe de test: kan ik zelf beleggen?
Wie denkt dat hij voor beleggen een profes​sional nodig heeft, kan het mis hebben. Want: beleggen is geen hogere wetenschap. Als u het eens bent met de volgende stellingen, dan kunt u zelf aan de slag.
Stelling 1: u bent gedisciplineerd en in staat om van uw spaargeld af te blijven. An​ders gezegd: u bent echt en oprecht van plan uw geld voor langere tijd weg te zetten.
Stelling 2: als u besluit uw geld voor lan​gere tijd weg te zetten, slaapt u niet slechter wanneer de beurzen ineens 30 procent in waarde dalen en u dus een flink deel van uw geld kwijt bent. U weet dat beurzen dat af en toe doen.
Stelling 3: u bent in staat de telefoon neer te leggen als de bank belt met weer een nieuw fantastisch beleggingsproduct waar u niets van begrijpt. Anders gezegd: u laat zich niet gek maken door mensen met ingewikkelde verhalen over beurzen, de rente en bedrijven.
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5 Houd het simpel
Goed beleggen gaat niet over koers-winstver​houdingen van bedrijven, vlakke of juist steile rentecurven, en ook niet over de euro/dollarkoers. En wie niet weet wat 'ebitda' is, hoeft zich ook geen zorgen te ma​ken. Goed beleggen draait om twee simpele keuzes: de juiste mix van aandelen en obliga​ties en de juiste keuze van beleggings- of obli​gatiefondsen.
En om spreiding. Want slecht beleggen is helaas ook niet moeilijk: een loyale Phüips-werknemer die al zijn geld in aandelen Philips stopt, neemt ongehoorde risico's. Spreiden dus. Over aandelen en obligaties, en over ver​schillende bedrijven, sectoren, landen en va​luta's. Hierover meer in tip 6.
6 Hanteer de juiste beleggingsmix
'Hoe verder weg de pensioendatum, hoe meer geld er in beter renderende aandelen kan wor​den gestopt,' zegt Goedhart. Grofweg kunt u met elke euro die langer dan vijftien jaar wordt belegd met een gerust hart aandelen ko​pen. De verwachting is dat die euro 5 tot 6 procent per jaar in waarde zal stijgen. Maar pensioenspaarders worden ouder. En omdat aandelenkoersen zomaar kunnen instorten, moeten ouderen ervoor zorgen dat ze voor een groter deel in veiligere obligaties zitten. Kortom, de ideale mix van aandelen en obli​gaties is afhankelijk van leeftijd.
Goedhart oppert een vuistregel: percenta​ge aandelen = 85 minus uw leeftijd. Iemand van 20 stopt dan 65 procent van zijn geld in aandelen, en de rest in veilige obligaties. Ie​mand van 45 zit voor 40 procent in aandelen. Iemand van 85 heeft al zijn geld in obligaties, die neemt liever geen risico meer.
7 Volg de index
Alle click-, garantie- en turboproducten die banken en verzekeraars in elkaar draaien, doen bijna geloven dat beleggen ingewikkeld is. Maar de zogenaamde professionals die u dat werk uit handen willen nemen, heb​ben helaas geen speciale gave waarmee ze keer op keer de markt kunnen verslaan.
Natuurlijk, beleggingsfondsen winnen het weieens van de index waarmee ze strijden. De mannen die voor Robeco proberen om ho​gere rendementen dan de AEX te halen, of wereldwijde indices zoals van de MSCI, sco​ren heus weieens een punt. Maar niet structu​reel, keer op keerjaar najaar. En erger nog, de pakken, leaseauto's en mooie gebouwen van de beheerders van beleggingsfondsen zijn zo duur dat het extra rendement van alle inspan​ningen veelal opgaat aan de kosten die daar​mee gepaard gaan.
Pensioengeld is daarom beter af met een fonds dat wordt beheerd door een 'domme' computer dan door zogenaamd slimme men​sen. Anders gezegd: koop een beleggings​fonds dat een brede - met nadruk op brede en dus gespreide - index volgt. Zoals de Dow Jo-nes Global Titans Master Unit (zie ook 'Lei​den of volgen' op pagina 78).
Veel keuze in dergelijke 'tracker'- of in​dexfondsen is er helaas niet, omdat banken er nu eenmaal minder mee verdienen. Het pas​sief beheerde Wereld Index Fonds van Aegon biedt wel een gespreide belegging over lan​den, valuta's en sectoren.
Let op: niet elk indexfonds is goedkoop. Als in de toelichting staat dat het fonds als doel heeft 'met actief beleid waarde toe te voegen', dan gaat het geld kosten. En een fonds dat een technologie-index of een Azïe-index volgt, is géén gespreide belegging.
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8 Beleg continu
Probeer niet telkens een goed beleggingsmo-ment te bepalen. Elke maand, of elk halfjaar een vast bedrag opzij zetten, is veel beter. Goede timing is namelijk lastig. Wie wacht op een 'daling', zodat hij bij lage beurskoersen kan instappen, staat bij een stijgende beurs bui​tenspel. Datzelfde geldt voor de belegger die in een dalende markt zit te wachten tot 'de bodem is bereikt'. Er gaat geen bel op de aandelen​markt als de koersen op hun dieptepunt zijn.
Wie de discipline niet kan opbrengen om regelmatig wat te storten en verder van zijn geld af te blijven, kan terecht bij een bank of verzekeraar. In ruil voor hoge kosten, dat wel.
