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Overeenstemming over toezichtregels bij indexatie van pensioenen
Onder insiders in Pensioeniand is de afgelopen tijd veel gediscussieerd over een aantal onderdelen van pensioenregelingen. Het ging daarbij met name om het indexatiebeleid in relatie tot de reserveringsvereisten en de kostendekkende premie. Pensioenfondsen die de hoogte van pensioenen en pensioenaanspraken willen aanpassen aan onder meer de gestegen prijzen ('indexeren') moeten vanaf nu aan nauw omschreven voorwaarden voldoen. Daarover zijn door de Werkgroep Pensioenen van de Stichting van de Arbeid, waarin ook de MHP is vertegenwoordigd, met de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de toezichthouder (De Nederlandsche Bank) afspraken gemaakt. Afspraken waar de MHP zich geheel in kan vinden.
In de afspraken wordt onderscheid gemaakt tussen de verschillende vormen van mogelijk indexatiebeleid, variërend van geen indexatietoezegging via een voorwaardelijke indexatietoezegging tot een onvoorwaardelijke indexatietoezegging. Voor elk van deze categorieën gelden voorwaarden waaraan een pensioenfonds moet voldoen. Het gaat dan om financiering, pensioenreglement en het informeren van de rechthebbenden: gepensioneerden, actieve deelnemers en zogeheten 'slapers' (gewezen deelnemers aan de pensioenregeling). Natuurlijk is ook een belangrijke rol weggelegd voor de deelnemersraden.
Bij voorwaardelijke indexatietoezeggingen (en dat is bij vrijwel alle pensioenregelingen het geval) behoeft er niet apart voor indexatie te worden gereserveerd. Wel moet de financiering van het fonds voldoende zijn om de ambities waar te maken. Dus voldoende premie vragen. Maar het spreekt voor zich dat voor die financiering ook het rendement op de technische voorzieningen en op het totale eigen vermogen kan worden aangewend, zoals dat ook het geval is met alle overige onderdelen van de financieringsmiddelen die niet nodig zijn voor het op peil houden van het vereiste eigen vermogen.
Fondsen die zich in de fase van herstel bevinden (een 'gemiddeld' fonds moet een overwaarde hebben van circa 30%), en waarbij het herstel zich gunstiger ontwikkelt dan was voorzien, kunnen deze gunstigere ontwikkeling gebruiken om de herstelperiode te bekorten. Ook kan besloten worden de betere situatie te gebruiken voor een hogere indexatie dan in het herstelplan was ingerekend of een combinatie van beide.
Verder is afgesproken is dat pensioenfondsen terughoudend moeten zijn met het verlenen van premiekortingen, en dat geldt zeker voor de fondsen met een duidelijke ambitie om de pensioenen te indexeren. Zolang ze die ambitie niet waar kunnen maken, is een korting op de premies ongewenst.
De afspraken zullen worden opgenomen in regelgeving op grond van de nieuwe Pensioenwet. Deze wet moet nog bij de Tweede Kamer worden ingediend. Vooruitlopende op deze wet zal De Nederlandsche Bank wel vanaf heden er op toezien of de wens tot indexeren, de financieringswijze en het feitelijk toekennen van indexatie, met elkaar in lijn zijn én overeenkomen met de afspraken zoals die nu zijn gemaakt.
