VERENIGING VAN GEPENSIONEERDEN ACORDIS

Het onderwerp pensioenen staat op dit moment sterk in de belangstelling. 
Acordis wil ons ten onrechte laten geloven dat in het pensioenreglement staat dat we slechts voorwaardelijk recht hebben op de jaarlijkse inflatiecorrectie. U kreeg toch ook 0% in januari van dit jaar? Als de plannen van het pensioenfonds doorgaan zullen we per 1 januari 2006 weer 0% krijgen! 


Een ander punt van zorg is de vraag wat de bijdrage van de ex-werkgever in de ziektekosten wordt wanneer per 1 januari de zorgverzekering wordt ingevoerd.

Aangezien CVC zo snel mogelijk en zo veel mogelijk geld wil binnen halen, moet Acordis zo snel mogelijk van het pensioenfonds af. Het ziet er naar uit dat het bestuur van het pensioenfonds dat toestaat en genoegen neemt met een veel te lage afkoopsom. 

Vanaf 2006 zal het Acordis pensioenfonds geen premiebetalers meer hebben omdat de Colbond en Diolen medewerkers naar andere pensioenfondsen zijn overgestapt. Ons pensioenfonds zal dan uitsluitend bestaan uit inactieven. De enige bron van inkomsten zal dan bestaan uit het resultaat op het belegde pensioenvermogen. 
Het kapitaal dat hiervoor beschikbaar is, is niet voldoende om ons een redelijke zekerheid te bieden. Per eind 2004 had het pensioenfonds een reserve van 8,5% hetgeen aanzienlijk lager is dan het landelijk gemiddelde van 21%. De kans is daarom groot dat u de inflatie niet vergoed krijgt zoals ook nu al gebeurt. Dit betekent een gestage afkalving van uw koopkracht. Concreet: als u elk jaar 1,5% inlevert dan heeft u na 15 jaar nog maar 80% van uw huidige koopkracht. Met een tegenvallende beurs zult u zelfs aanzienlijk meer moeten inleveren.

Vele ex-werknemers van Acordis maken zich in toenemende mate zorgen over de toekomst van hun pensioen. Het wordt dan ook hoog tijd dat gepensioneerden hun belangen in eigen hand gaan nemen.

Een groep gepensioneerden die vonden dat hun belangen ronduit slecht behartigd werden hebben de Vereniging van Gepensioneerden Acordis (VGAcordis) opgericht. Het is duidelijk dat u als eenling niets kunt beginnen, zeker niet tegenover Acordis en CVC. Een Vereniging heeft echter veel meer mogelijkheden en kan een vuist maken.
Momenteel hebben we 92 leden. Dat is een begin, maar we hebben veel meer leden nodig om vanuit een sterkere positie te kunnen werken. We moeten zo groot worden dat Acordis en het bestuur van het pensioenfond niet om ons heen kunnen en dat kan alleen als wij zoveel mogelijk namens alle gepensioneerden kunnen optreden. Als we naar de rechter stappen zullen we geld moeten hebben om een pensioenadvocaat in te huren. Dat zal van contributies en individuele giften moeten komen. 

Daarom willen wij de noodzaak benadrukken dat u ook lid wordt van de VGAcordis. Wellicht is het goed als u ook uw ex-collega’s benadert om zich ook op te geven als lid.

U kunt zich op verschillende manieren aanmelden:

- de website: www.vgacordis.nl
- e-mail: secretaris@vgacordis.nl
- post: VGAcordis p.a. Hogeweg 14, 6881 EC Velp.

Informatie over de VGAcordis kunt u vinden op de website www.vgacordis.nl.
