
UOV - Pensioennotitie 
Algemeen

Enige tijd geleden heeft het Kabinet een wetsvoorstel met betrekking tot een nieuw fiscaal raamwerk voor Vut, prépensioen en levensloopregeling naar de Raad van State gestuurd. We gaan er vanuit dat het belangrijkste element uit het wetsvoorstel het afschaffen van de fiscale faciliteit voor vut, prépensioen en het overbruggingspensioen is. 
Het nieuwe raamwerk wordt op 1 januari 2005 ingevoerd en zal op 1 januari 2006 van kracht worden. Hierdoor is het noodzakelijk te bezien in hoeverre de vormgeving van het huidige pensioenbeleid van De UOV zich verhoudt ten opzichte van dit wetsvoorstel. Deze notitie dient als basis voor het CAO-overleg in de jaren 2005 en daarna. Qua opzet is gekozen voor een praktische benadering. Beleidsmatige en technische achtergronden vindt u in eerder geschreven notities en toegevoegde bijlagen. 

Fiscaal Raamwerk Vut en Pensioen tot en na 2006
Sinds 1999 kennen we het huidige fiscale raamwerk voor vut, prépensioen en ouderdomspensioen zoals deze is vervat in de Wet Fiscale Behandeling van Pensioenen. Belangrijkste element uit de wet is de omkeerregel. Bij de omkeerregel geldt dat over de premie en aanspraak geen loonbelasting en premies werknemersverzekeringen hoeft te worden betaald, maar wel over de uitkeringen. In het wetsvoorstel staat dat de omkeerregel voor VUT, prepensioen en overbruggingspensioen vervalt. Dit betekent dat over de aanspraak en de totale premie, loonbelasting en premies werknemersverzekeringen moet worden betaald. De uitkering is vervolgens onbelast. Voor het ‘gewone’ ouderdomspensioen blijft de omkeerregel van toepassing.
Pensioenregelingen en gevolgen in 2005
Ervan uitgaande dat de fiscale behandeling van vut- en prépensioenregelingen in 2006 wordt gewijzigd, kunnen we in 2005 de huidige regelingen handhaven. Het wordt dan het laatste jaar waarin men kan uittreden en pensioensparen zoals men dat nu gewend is. Dit kan leiden tot een extra exit van ouderen zodat toekomstige kosten naar voren worden gehaald. Dit betekent in 2005 een extra financiële last bij de uitvoerende fondsen. Hierdoor kan het zijn dat fondsbesturen aan CAO-partijen verzoeken om financiering hiervoor en/of om aanpassing van de regeling indien men deze financiering niet kan of wil doen.

Pensioenregelingen vanaf 2006

Voor de pensioenregelingen vanaf 2006 gaan we ervan uit dat de “omkeerregel” alleen nog voor het ouderdomspensioen na 65 jaar geldt. Indien de bestaande regelingen ongewijzigd worden voortgezet, is de aanspraak belast en moet er over de totale premie loonbelasting en premies werknemersverzekeringen worden betaald. De uitkeringen zijn dan onbelast. Hoewel arbeidsrechtelijk er geen sprake is van een gewijzigde situatie onderkend De Unie dat door het vervallen van de omkeerregel er grote kostengevolgen kunnen zijn. Het is dan ook zinvol om te kijken naar alternatieve mogelijkheden. 

Mogelijkheden bij nieuw fiscaal raamwerk 
1. Ongewijzigd voortzetten huidige regeling 
Het onverkort voortzetten van de huidige overeengekomen regeling is een van de mogelijkheden. Hieraan zijn echter wel extra kosten verbonden en gelet op hoogte van die extra kosten is een dergelijk scenario moeilijk haalbaar.
Prépensioen

Voor iemand van 35 jaar en een salaris van € 30.000,- geldt dat:

in de periode tot 2011 zijn premie stijgt met 378%, van € 465,- naar € 1.757,- per jaar. 

in de periode na 2011 zijn premie stijgt met 521%, van € 465,- naar € 2.423,- per jaar.
Voor iemand van 50 jaar en een salaris van € 40.000,- geldt dat:
in de periode tot 2011 zijn premie stijgt met 9% van € 2.06,- naar € 2.25,- per jaar 

in de periode na 2011 zijn premie stijgt met 75% van € 1.545,- naar € 2.708,- per jaar

Integrale regeling
Voor iemand van 35 jaar en een salaris van € 30.000,- geldt dat:

in de periode tot 2011 zijn premie stijgt met 23% van € 1.551,- naar € 1.910,- per jaar

in de periode na 2011 zijn premie stijgt met 62% van € 1.551,- naar € 2.505,- per jaar
Voor iemand van 50 jaar met een salaris van € 40.000,- geldt dat: 

in de periode tot 2011 zijn premie stijgt met 21% van € 2.069,- naar € 2.502,- per jaar 

in de periode na 2011 zijn premie stijgt met 44% van € 2.069,- naar € 2.987,- per jaar

2. Huidige regeling omzetten naar regeling op “netto-netto” basis.

Deze optie houdt in dat vanuit het nettosalaris gespaard wordt voor een netto uitkering.
Dit betekent dat na 2006:

· de werkgeverspremie bij de werknemer als inkomen wordt belast

· de werknemerspremie niet aftrekbaar is van het brutoloon

· de aanspraak jaarlijks wordt belast in Box 3
· de uitkering onbelast is.
Uit berekeningen blijkt dat bij een gelijkblijvende netto uitkering de extra kosten gemiddeld 3% van de loonsom zijn ten opzichte van de huidige. De berekening is gebaseerd op de gemiddelde premie die per bedrijf of bedrijfstak kan verschillen. Als de regeling is gebaseerd op een individuele premie per werknemer, nemen de kosten voor de oudere werknemers meer dan evenredig toe. Daarnaast zal een netto-netto regeling een nieuwe en ingewikkelde administratie vergen vanwege de splitsing in belaste en onbelaste aanspraken. 
Immers, jaarlijks moet worden aangeven welk kapitaal voor de werknemer is gereserveerd in het kader van de box 3 heffing. Een en ander stelt hoge eisen aan de communicatie tussen werkgever/werknemer en pensioenuitvoerder. 
Gelet op de extra kosten voor deze variant is ook dit alternatief moeilijk haalbaar. 
Desondanks kan het zijn dat ondernemingen kiezen voor dit alternatief. Voor bedrijfstakken ligt dit anders. Immers, onduidelijk is of regelingen op “netto-netto” basis algemeen verbindend worden verklaard of verplicht worden gesteld. Is dit niet zo dan zijn er grote consequenties voor het draagvlak en dus voor de kosten van de regeling.
3. Flexibele pensioenregeling met spilleeftijd van 65 jaar
Door over te gaan naar pensioenregelingen met een spilleeftijd van 65 jaar met daarbij de voorwaarde van een maximale pensioenopbouw (100%) en flexibilisering van de ingangsdatum van het pensioen blijft het mogelijk om eerder dan 65 jaar te pensioneren
Om te komen tot de noodzakelijke maximale pensioenopbouw zijn van belang:

-
aanvangsdatum deelnemerschap ( opbouw vanaf datum in dienst) 
-
het pensioengevende salaris ( alle vaste en variabele loonbestanddelen) 
-
de franchise/ het opbouwpercentage (€ 11.366,- en 2,25%) 

-
opbouw van het nabestaandenpensioen in plaats van het verzekeren op risicobasis
· Pensioensysteem

De UOV kent een voorkeur om pensioen vorm te gegeven via een eindloonregeling. Een middelloonregeling mag, als het te bereiken pensioen het eindloonniveau benaderd. In de afgelopen jaren zijn veel eindloonregelingen omgezet in middelloonregelingen met indexatie. Dit heeft te maken met kostenbeheersing, flexibiliteit, meer solidariteit tussen en binnen generaties, de invoering van meer variabele beloningsbestanddelen en wettelijke ontwikkelingen. De Unie wenst dat vervroegd uittreden ook na 2006 betaalbaar mogelijk blijft. Uitgaande van kostenneutraliteit is dit het beste te realiseren door optimaal gebruik te maken van middelloonregelingen met indexatie en hebben dergelijke regelingen onze voorkeur.

Het grote voordeel van deze variant is dat de ‘omkeerregel’ geldt en afhankelijk van de huidige pensioenregeling, er fiscale ruimte is. Ook is er financiële ruimte, want de volledige loonruimte voor Vut, prépensioen en overbruggingspensioen kan hiervoor worden benut. 

Een en ander kan kostenneutraal waarbij er mogelijk zelfs loonruimte over blijft. Verder zijn er geen sprake extra administratieve lasten waardoor de uitvoeringskosten beperkt blijven en houden sociale partners zeggenschap over de uitvoering van de regeling. 

· Gebruik maken van de levensloopregeling.

De per 1 januari 2006 ingaande levensloopregeling geeft elke werknemer het recht om jaarlijks maximaal 12% van zijn salaris te sparen tot een maximum verloftegoed van 150% van zijn jaarsalaris. Werknemers in de leeftijdscategorie van 50-57 jaar mogen versneld het maximale verloftegoed opbouwen. In tegenstelling tot de verlofspaarregeling kan het verloftegoed van de levensloopregeling op elk moment voor het 65e jaar gebruikt worden voor het opnemen van onbetaald verlof. Dus ook om eerder te stoppen met werken en ontstaat er een (extra) mogelijkheid om vervroegd uit te treden. Ondanks dat er sprake is van een individuele regeling, is De Unie voorstander van een collectieve regeling met daaraan gekoppeld een werkgeversbijdrage. Deelname wordt op deze wijze aantrekkelijk gemaakt, niet deelnemen is dan afzien van loonruimte. 

Pensioenuitkering tot 2006
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Pensioenuitkering na 2006
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· Overgang voor oudere werknemers
Door de inperking van het huidige fiscale raamwerk zijn na 2006 alleen jongeren in staat om de gewenste pensioenhoogtes te bereiken. Oudere werknemers hebben onvoldoende tijd om een pensioenoverschot op te bouwen dat ze voor vervroeging kunnen aanwenden. Daarnaast is het zo dat naarmate men jonger is men zich daardoor beter kan instellen op een latere uittreeddatum dan de huidige. De UOV vindt dat ouderen niet de dupe mogen worden van dergelijke systeemwijzigingen zonder dat, dat gepaard gaat met overgangsrecht. Conform eerder gedane voorstellen wil De UOV dat degenen die op 1 januari 2006, 50 jaar en ouder zijn volledig kunnen uittreden op de leeftijd van 62 jaar tegen het huidige niveau.
Om dit te bereiken kan gebruik gemaakt worden van het fiscale overgangsrecht, de inkoop/inhaalregeling en de levensloopregeling. Hierdoor kunnen de totale kosten van de nieuwe regeling meer zijn dan de huidige totale kosten. Het is aan de leden om hierin keuzes te maken. Dit past binnen Kansrijk Kiezen waarbij decentraal aan maatwerk invulling gegeven wordt. 
Fiscaal overgangsrecht

Voor werknemers die op 1 januari 2005 57 jaar of ouder zijn blijft de omkeerregel bestaan.
Voor werknemers die op 1 januari 2005 jonger zijn dan 57 vervalt de omkeerregel.
Het is nog onduidelijk wat er gaat gebeuren met de tot 31 december 2005 opgebouwde aanspraken. Er wordt gedacht om hiervoor de mogelijkheid tot afkoop te bieden. 
Voor omslaggefinancierde regelingen geldt in de periode 1 januari 2006 tot 1 januari 2013 dat de premies voor vut/prepensioen uitkeringen voor mensen van 57 jaar en ouder onbelast zijn, maar de uitkering belast. Voor de groep jonger dan 57 jaar geldt 1 januari 2006 dat zij vanaf die datum de door hen betaalde premies niet meer mogen aftrekken van hun belastbaar inkomen en de uitkering wordt belast en ontstaat een dubbele belastingheffing.

Inkoop/inhaalregeling 
Het is fiscaal mogelijk om de voor pensioenopbouw jaarlijks beschikbare ruimte die niet is gebruikt, onder voorwaarden in een later jaar in te halen of in te kopen. Fiscaal gezien kan alsnog pensioenopbouw plaatsvinden over de diensttijd bij de huidige werkgever en de vorige werkgevers. 
De vormgeving van de overgangsregeling zou dan kunnen zijn dat na optimalisatie van de pensioenregeling voor het ouderdomspensioen, de gemiste hogere opbouw over het verleden wordt gecompenseerd voor hen die op 1 januari 2006 deelnemen aan de regeling en dat blijven tot pensioeningang. Deze compensatie kan voorwaardelijk worden toegekend op de pensioendatum en op rentedekking gefinancierd worden. 
4. Invoeren van een non–activiteitsregeling.

In het vinden van “oplossingen” is gekeken naar het invoeren van een (collectieve) non- activiteitsregeling. Waarbij in overleg tussen werknemer en werkgever een “vrijstelling van werkzaamheden” totstandkomt. Van belang hierbij is dat het karakter van de arbeidsovereenkomst blijft bestaan. Dus dat de werknemer weliswaar is vrijgesteld van de verplichting de bedongen arbeid te verrichten, maar niet van die verplichting zelf is ontheven. Men zal dus expliciet moeten maken dat op basis van de tussen werkgever en werknemer bestaande gezagsverhouding de werknemer bereid blijft de bedongen (of passende) werkzaamheden te verrichten. Naast het loon behoudt de werknemer dan het recht op andere hem wettelijk of contractueel toekomende aanspraken/arbeidsvoorwaarden. Nadelen hiervan zijn dat men geen recht op non-activiteit kan afdwingen en dat werkgevers de regeling uit de vrijgekomen loonruimte van de huidige uittreedregelingen willen financieren. 
Bron: De UOV, september 2004 
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