Pensioenfondsen gezond, maar voor hoe lang?

Uit onlangs door De Nederlandsche Bank (DNB) gepubliceerde cijfers blijkt dat de financiële positie van de Nederlandse pensioenfondsen in 2004 is hersteld. 

Eind 2002 en 2003 bedroeg het aantal fondsen dat in onderdekking was respectievelijk 190 en 46. Dit op basis van een vaste rekenrente voor de pensioenverplichtingen van 4%. Van de fondsen met een tekort eiste DNB een plan van aanpak, gericht op het herstel van hun financiële positie.

De pensioenfondsen hebben de verbetering te danken aan door hen getroffen maatregelen als aanpassing van het premie- of indexatiebeleid, wijziging van het beleggingsbeleid of aanpassing van de pensioenregeling. 
In totaal zijn de pensioenpremies in 2005 met 10% gestegen. De premies liggen daarmee ruim boven het kostendekkende niveau dat nodig is om de nieuwe verplichtingen te financieren. De werkgevers nemen gemiddeld 2/3 van deze premiestijging voor hun rekening. 
De gemiddelde indexatie van de pensioenen voor gepensioneerden in 2004 bedraagt

0,25%. Per gepensioneerde komt de korting neer op een bedrag van € 0,50 bruto per maand. Ongeveer 300.000 gepensioneerden ontvangen geen structurele

indexatie omdat de loonstijging in de sector of de financiële situatie van het fonds daartoe aanleiding geeft. 10% hiervan ontvangt wel een eenmalige uitkering. 
In 2004 behaalden de bedrijfstakpensioenfondsen een gemiddeld beleggingsrendement van 10,5% over hun vermogen. De goede beleggingsresultaten van de afgelopen twee jaar vormen een zekere compensatie voor de drie slechte jaren daarvoor.. Gezamenlijk hebben de fondsen bijna € 40 miljard meer vermogen dan benodigd voor de door de toezichthouder minimaal voorgeschreven dekkingsgraad van 105%. Volgens de nu nog geldende calculatie is er echter nog eens € 35 miljard extra nodig om aan de gewenste dekkingsgraad van 130% te voldoen. Volgens het Financiële Toetsingskader, dat vanaf 2006 gaat gelden zou dat bedrag waarschijnlijk met het oog op de huidige lage rente hoger uitgevallen. Eind 2004 waren er nog maar acht fondsen waarvan het vermogen onvoldoende was om hun pensioenverplichtingen volledig te dekken..Hun tekort bedraagt € 40 miljoen. 

Zorgen nog niet weg 

De zorgen over de dekkingsgraad zijn nog niet voorbij. Door de marktwaardering die volgend jaar wordt ingevoerd, wordt de invloed van de rente op de verplichtingen vergroot, zonder dat pensioenfondsen daarop kunnen ingrijpen. Dat zal ook grote invloed hebben op de dekkingsgraad (zie eerdere artikelen UniePlus over pensioenzekerheid). In 2005 is er tot dusver sprake van een dalende rente waardoor de dekkingsgraad van de alle fondsen momenteel daalt. Het beste dat de pensioenfondsen kan overkomen is een rentestijging, helaas hebben we dat niet in de hand. 

Meer informatie 

Voor het volledige artikel verwijzen wij u naar www.unie.nl/andersactieven. Daar vindt u ook een overzicht van de prijsindexaties en premies 2004. 
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