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Aan: Leden VMHP Fibers behorend tot de groep inactieven en deelnemer AcPF

Van: G. Kooij 

17 juni 2005

Verslag van een bijeenkomst gepensioneerden Acordis met bestuur VMHP Fibers
Aanwezig: 2 bstuursleden VMHP, 13 gepensioneerden, Hr Admiraal

Afmeldingen: 5 gepensioneerden

De bijeenkomst is belegd om de gepensioneerden te informeren over het tussen Acordis en AcPF gesloten akkoord betreffende de bijdrage van Acordis aan het vermogen van het pensioenfonds en daarover hun gevoelens te peilen.

De heer Tabor leidt de vergadering in met aan te geven wat het doel is en hij geeft een overzicht van de discussie vanaf medio 2004 leidend tot het voorliggende akkoord.

Korte samenvatting hiervan:

Het bestuur van AcPF constateert dat, na uitpassing van Colbond en Diolen, er voor de achterblijvenden in het Acordis pensioenfonds een situatie ontstaat waarin er alleen nog inactieve deelnemers zullen zijn en er ook geen werkgever meer is die voor een eventuele aanvulling van onderdekking kan zorgen, waardoor bij ongunstig economische situaties er gevaar zou kunnen dreigen dat langdurig niet zou kunnen worden geïndexeerd of, nog ernstiger, gekort zou moeten worden. Door de actuaris zijn berekeningen gemaakt welke aanvullingen nodig zouden zijn om dit gevaar (vrijwel) uit te sluiten. Afhankelijk van de inschattingen van de risico”s werden bedragen variërend van ca. €15 miljoen tot ca. €30 miljoen berekend. Bestuur heeft daarop Acordis verzocht €24 miljoen bij te passen. Na veel heen en weer geschrijf is uiteindelijk een uiterste bod van €10 miljoen op tafel gekomen. (1,2 bij uitpassing Colbond, 1,8 bij uitpassing Diolen en 5 * 1,4 in 45 jaarlijkse termijnen. Verder levert het uitpassing van Diolen en Colbond tegen 100% dekking ook nog een extra bijdrage van ca € 6 miljoen.

Na een uitgebreide discussie of dit acceptabel is( argumenten voor: bij een normale economie moet dit een voldoende uitbetaling met (vrijwel altijd) indexering opleveren, het alternatief is een onzekere gang naar de rechter met mogelijk veel slechter resultaat, Argumenten tegen: Acordis is moreel verplicht om meer te doen, slechte tijden leveren een in koopkracht teruglopend pensioen) is een ruime meerderheid van mening dat acceptatie de beste oplossing is en een minderheid zou, via een nee namens VMHP in het komende vakbondsoverleg, als signaal willen afgeven niet akkoord te gaan. Hierbij is nog steeds de vraag of vakbonden wel formeel akkoord moeten gaan omdat het pensioenreglement niet wijzigt. Wel kan een nee worden gebruikt om Cao onderhandelingen nog op te schorten.

Uit eindelijk wordt het door het bestuur gevoerde beleid (Hr Admiraal zal namens VMHP geen formele positie innemen, maar het door het bestuurde van AcPF gevoerde beleid ondersteunen) door de meerderheid geaccepteerd.

Het bestuur van VMHP Acordis zal u van eventuele nieuwe ontwikkelingen uiteraard op de hoogte blijven houden.
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